

ОБЕЛИСК, на улице МАТЮШКИНА.

В ходе подготовки к 30 летию нашей ПОБЕДЫ над гитлеровской Германией империалистической Японией, многие партийные, комсомольские организации, коллеги коллективы предприятий нашего района деятельно и целенаправленно вели работу, чтобы насамом деле, "никто и ничто не было забыто".

Так партийная, комсомольская, профсоюзная организации, руководство Шкотского авторемонтного завода, в планах своей работы-подготовки к знаменательному юбилею предусматривали: разыскать, восстановить имена всех, кто в первые и последующие годы уходил с предприятия защищать родину, кто вернулся и кто погиб на фронтах войны, в память о погибших, на одной из новых улиц, построенных домов рабочего посёлка, установить обелиск.

В итоге поиска, бывший начальник отдела кадров предприятия, Гавриил Евстфьевич ГОРБАЦЕНКО рассказал, что в один день 26 июня 1941 г. 240 человек рабочих, служащих ушли в ряды действующей армии, на различные фронты начавшейся Великой Отечественной войны, многие из них были добровольцами.

Работал у нас механиком БЕРХОЛАТ Владимир Степанович, по законам военного времени, он должен был работать на предприятии, ему поручалось сопровождать наших рабочих до вокзала и погрузки их в вагоны, но прошёл день, второй и третий, а Владимир Степанович на предприятие не вернулся. Мы запросили воинкомат и нам ответили, что БЕРХОЛАТ, вместе с нашими рабочими, сел в эшелон и добровольно уехал на фронт.

Почти четыре года он аккуратно писал семье, нам на предприятие, что сражается с фашистской нечистью и вот раковой день, 29 августа 1944 г. пришла "похоронка", что наш механик погиб смертью храбрых.

Еще один пример, работал у нас слесарем, Василий Ефимович МАТЮШКИН, в армии он был призван в мирное время, осенью 1940 г. служил в частях в Приморье, а с первых дней войны, оказался на фронте, был он отличным бойцом автоматчиком, разведчиком, о его разных подвигах рассказывали газеты, что уже в 1943 г. Василий Ефимович, был награждён боевым орденом "Красного Знамени", медалями "За боевые Заслуги", но вот и та печальная весть, что наш, молодой рабочий-слесарь, Василий Ефимович МАТЮШКИН, за мужество и храбрость проявленную при форсировании р. Днепр, закреплении на плашдарме, пал смертью храбрых, что 8 сентября 1943 г. что ему Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 апреля 1944 г. посмертно, присвоено звание Героя Советского Союза. Таких примеров, мужества и храбрости на фронтах войны, совершенных нашими рабочими-солдатами, было много. За тридцать лет что прошли со дня нашей Победы, многое забылось, семьи погибших, разъехались по другим районам и областям страны, но многое помниться. По предварительным подсчётам, памяти и документам, более 60 человек, рабочих, ИР и служащих, не вернулись с фронтов войны.

Несколько лет работал лесорубом Давлет ЗИГАНШИН, в первые дни, как многие, ушёл на фронт, не вернулся, в извещении-похоронке, сказано кратко, погиб смертью храбрых, при защите Родины 19 февраля 1944 г. Здесь в Ыкотово, остались его жена и двое сыновей, ВАКЕЛЬ и Василий, детство их было не лёгким, рано они пришли на завод, начали работать, помогать матери, обрели рабочие профессии, затем сами стали солдатами, отслужили положенный срок, вновь вернулись на наш завод и вот уже много лет, работают слесарями, оба ударники коммунистического труда, достойно продолжают трудовую эстафету погибшего отца. Завод, где работал их отец, стал родным, близким. Старший сын Вакель, сильный, крепкий, любое дело ему по-плечу, многое он умеет и всё делает на совесть. Младший Василий, меньше ростом, слабее телосложением, но в труде не отстает от старшего, работают вместе, в одном цехе — слесари.

Многие бывшие фронтовики, вернувшись и продолжают работать на авторемзаводе, бывшем когда-то Ыкотовском лесокомбинатом, а в послевоенные годы, ставшим современным, механизированным предприятием по ремонту автомобилей в системе "Сельхозтехника", но ветераны войны и труда, по-прежнему составляют костяк рабочего коллектива. Вот только отдельные из них:

ЛОЗЯНИКОВ Василий Михайлович, до войны служил в армии в Пригорье, демобилизовавшись, поступил и работал лесорубом, затем с началом Великой Отечественной, ушёл на фронт, вернулся инвалидом, без правой руки, но сидеть на пенсии не wollte, прошёл и попросил работу, стал кочегаром. В течении 18 лет выполнял эту нелёгкую рабочую профессию, затем по возрасту, ушёл на заслуженный отдых по труду, но и опять не сидеть ему дома, он работает в охране завода. Два его сына, Анатолий, как и отец, работает на заводе слесарем, Виттор-поваром.

Андрей Степанович ХЛАПУШИН, до ухода на фронт, работал конюхом, солдатом довёл до Берлина, вернулся на завод и продолжал работать по старой профессии, но затем производственный профиль завода потребовал освоить новую рабочую специальность и бывший ветеран войны и труда, с "коня, пересел на башенный кран", несколько лет работает, справляется, стал ударником коммунистического труда, как и многие другие.

9 мая-75 г. на площади, у завода, собрались все, кто воевал, кто продолжал трудом своим, обеспечивать нашу победу в тылу, на обеззаводской митинг, посвященный 30 летию нашей Победы, на открытие установленного, монументального обелиска-памятника, тем, кто не вернулся с полей войны.

Красочно оформлен, с борельбами чеканки, быстра солдата-защитника родины, а рядом, мемориальная запись, что новая улица, с благоустроенным домами, примыкающая к площади завода, отныне и навечно, будет называться именем, бывшего рабочего-слесаря, Героя Советского Союза, Василия Ефимовича МИЛКИНА.

23 августа-75 г. 8-776-3 А.Хортов/